全面二孩实施一周年,我省出生人口逐季度递增

全年新生儿177万,二孩超六成

在2016年全国同比增加的出生人口中,山东以53万人占了四成左右,因此也被称为全国"最敢生"的省份。但相关人士表示,根据去年下半年的一次统计数据,2016年山东省新生儿增长幅度在全国只能排在第九位左右,很难称得上"最敢生"。

本报记者 陈晓丽

新生儿绝对数领先 增幅约排全国第九

2016年1月22日,山东省第十二届人民代表大会常务委员会第八次会议修改了《山东省人口与计划生育条例》,全面二孩政策在山东正式落地实施。截至目前,全面二孩政策已经实施一周年。23日上午,山东省卫计委召开新闻通气会,通报了山东省落实全面二孩政策的有关情况。

根据统计,2016年山东省人口出生数量达到177万人,同比增加53万人,增幅为42.7%。其中,一孩出生占出生总数的34.2%,同比增加15.7%;二孩出生占63.3%,增幅为69.9%,基本符合政策调整预期。受生育政策调整影响,2016年二孩出生占比和增幅均远超一孩。

近日,国家卫计委也公布了2016年全国人口出生总数为1786万,同比增加131万。在全国增加的出生人口中,山东就以53万人,占据其中四成左右,因此也被称为全国"最敢生"的省份。

对此,山东省卫计委党组成员、山东省计生协会常务副会长杨心胜表示:"山东作为沿海省份,经济较为发达,户籍人口和常住人口数量均居全国第二位,再加上二孩政策执行比较到位,致使生育政策调整后新增符合条件的目标人群数量比较庞大,短期内对人口出生产生了一定影响。"

据介绍,在2015年10月,党的十八届五中全会做出"全面二孩"重大决策后,山东省委、省政府在全国较早出台了贯彻全面二孩的实施意见,对落实全面二孩政策,改革完善计划生育服务管理工作作出全面部署。山东省人大常委会在全国较早完成了省《人口与计划生育条例》的修订工作,对再生育特殊情形、生育奖励与社会保障政策作出界定。

山东省卫计委基层指导处 副调研员范其鹏也表示,虽然从 绝对数上来看,山东二孩出生数 量确实全国领先,但是从相对数 量来看,根据去年下半年的一次 统计数据,2016年山东省新生儿 增长幅度在全国只能排在第九 位左右,很难称得上"最敢生"。

高龄产妇 四季度扎堆生产

杨心胜介绍,从全省各市情况来看,人口出生均呈增加态势,增幅自西向东呈递增趋势,工作和经济基础好的地区,出生增长更明显。"在新生儿数量增幅程度上,青岛、烟台和威海位居前三位,其中烟台最高,菏泽最低。"范其鹏解释道,这也与此前的计划生育政策执行基础有关系,此外,东部地区对于生肖年份更重视,因此,2016年猴年对2015年羊年的生育补偿更加明显。

"从时间上来看,随着时间 推移,出生呈递增态势。"杨心 胜表示,2016年一季度末山东 省出生同比减少13.2%,二季 度末同比增加10.1%,三季度 末同比增加24.7%,四季度末 同比增加42.7%,从第四个季 度出生来看,全面二孩实施效 果开始明显显现,第四季度出 生占全年出生的30.9%。

范其鹏表示,这与山东省全面二孩政策正式落地实施时间有关。"2016年1月底公布实施,很多70后夫妇马上准备生育,正好集中于第四个季度分娩。2016年35岁以上高龄产妇占比超过20%。"也正因如此,范其鹏认为,2017年和2018年山东省出生人口总量仍将保持较高水平,全面二孩政策的影响甚至比2016年更加明显,"生育政策调整的威力如何,需要更多时间检验。"

杨心胜表示,随着全面二 孩政策的平稳过渡,出生堆积 现象将得到缓解,再加上山东 省育龄妇女特别是婚育旺盛期 人数的逐渐减少,"十三五"后 期山东省人口出生将趋于平稳 下降,"十三五"末将恢复至"十 二五"末期水平,出生人口将维 持在125万人左右。

人口出生性别比 去年有所下降



济南市妇幼保健院办理出生证的人排成了长队。

本报记者 王小蒙 摄

"把改善出生性别结构、提高出生人口素质作为'十三五'时期人口发展的重要指标。"杨心胜说道,在2016-2017年度责任书中,首次设置人口均衡发展类指标,强化出生素质和性别比指标的约束性。据范其鹏介绍,2016年人口出生性别比和2015年相比有所下降。

杨心胜表示,目前山东省已经建立省级出生动态监测网点147个,完善孕情及出生信息采集上报规范,开展出生及孕情快速抽样调查,定期汇总分析,以正确研判人口发展形势。

为了改善民生,加大了农 村部分计划生育家庭奖励扶助、 计划生育特别扶助政策落实程 度,受益人群达132万人,居全国 第二位;进一步加大投入、出台 省属困难、破产企业独生子女父 母退休时一次性养老补助落实 工作实施办法,全省企业退休独 生子女父母一次性养老补助兑 现率达88%,比"十二五"初提高 10个百分点。独生子女父母奖励 费由14周岁延长至18周岁,城镇 无单位人员中的独生子女父母, 参照农村奖励扶助制度享受养 老补助,实现了独生子女父母奖 励扶助政府全覆盖。

■相关新闻

应对二孩潮 产科医护人员增至2.8万人

伴随着单独二孩以及全面二孩政策相继放开,与生育高峰同时到来的是各大医院产科一床难求的局面,省城某医院产科医生表示,产房待产室已经人满为患,没有床位不少孕妇只能坐着待产。针对这种局面,2016年山东省进一步扩大了妇幼健康服务供给。

山东省卫计委党组成员、山东省计生协会常务副会长杨心胜表示,2016年全省各级新建妇幼保健院共完成新建19所、扩建20所、立项建设71所;2016年全省县级及以上助产机构产科床位增至3.2万张,较2015年增加5100多张。并加快了产科、儿科、助产士等继续紧缺人才培养培训,全省各级助产机构产科医护人员增至2.8万人,比2015年增长9.5%,千人口儿科医师数量达到0.66人。

以高龄、高危孕产妇为重点,依托各级综合救治能力较强的医疗保健机构,加快省、市、县三级危急重症孕产妇和新生儿救治中心建设,并畅通救治转运"绿色通道",保障母婴安全。各级分别建立危急重症孕产妇救治中心168个、危重新生儿救治中心159个。2016年,全省孕产妇和婴儿死亡率分别下降至12.62/10万、4.53%。

与此同时,广泛设立再生育门诊和高龄孕产妇门诊,加强高龄夫妇再生育咨询指导,做好优生优育全程服务,全面实施免费孕前优生健康检查项目和出生缺陷干预工程,着力提高出生人口素质,全省围产儿出生缺陷发生率为102.2/万,比"十一五"末(110.8/万)降低7.8%。

本报记者 陈晓丽

修住房、建火炕、发衣物……

八措施保障贫困群众睡上"热炕头"

本报济南1月23日讯(记者 陈玮) 春节即将到来,贫困户也有了一大包的"福利"。23日,记者从省扶贫办获悉,山东各地推动落实"八个有"措施,

保障贫困群众过暖冬过好年。

"八个有"措施包括有保暖住房、有取暖设备、有御寒衣物、有节日食品、有应急救助、有邻里照料和有走访看望、有邻里照料和有走访看顾最大的、有邻里照料和有走访看顾最大的人为。有多时,对60岁以上单独居住的、家中有危重病人的、出无女的、留守老人和留守老人和留守老人和留守老人的5类越高且未改造完成的5类越顾,优先安排,重点照顾,

一个不落。

此外,山东还利用扶贫开发综合平台,发布需求信息,发动公众给贫困群众捐款捐物;投入救助资金1.7亿元;通过政府购买服务,组织妇女、邻里

照料贫困群众;建立"冬日走 访"制度,村"两委"成员、第一 书记、驻村工作队员、帮扶责任 人有组织地定期轮流走访看望 贫困群众,了解掌握贫困群众 生产生活情况,帮助解决实际 困难;组织扶贫志愿者走进贫 困家庭等。目前,全省共筹集发 放棉被、棉衣、手套等御寒衣物 价值7912.9万元,惠及60.4万 人;省扶贫办主导,会同省民政 厅、省扶贫开发基金会、省慈善 总会组织开展"献爱心送温暖" 活动,筹资300万元,定做4万床 棉被,2017年元旦前免费发给 全省20个脱贫任务较重的县的 4万户贫困群众。

全国政协原副主席苏荣一审宣判

不上诉。 经审理查明:2002年至 2014年,被告人苏荣利用职务 上的便利,为他人在企业经营、 职务晋升调整等事项上谋取利益,本人直接或通过他人收受相关单位和个人财物共计折合人民币1.16亿余元;滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失;苏荣对共计折合人民币8027万余元的财产不能说明表示。

济南市中级人民法院认为,被告人苏荣已构成受贿罪、滥用职权罪、巨额财产来源不明罪,均应依法惩处并数罪并罚。鉴于苏荣到案后如实供办案明己的罪行,主动交代办案集的部分受贿犯罪事实;认罪悔罪,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从轻处罚。法庭遂作出上述判决。